Närmiljöpedagogiken

Att använda närmiljön som kunskapskälla är ett arbetssätt som innebär att eleven studerar ett ämne med anknytning till närsamhället och den egna närmiljön.

”Närmiljön som kunskapskälla” är ett projekt som genomförts av Jämtlands Läns museum/Jamtli under åren 1999-2004 i samarbete med grundskolor och gymnasium i Jämtlands län. Målsättningen med metoden är att ta del av vad närsamhället har att erbjuda av historiska händelser eller intressanta företeelser som väcker nyfikenhet hos eleverna. Ett annat mål är att stärka samarbetet mellan Jamtli och skolorna i länet. Metoden har spridits till skolor i samtliga kommuner i länet och även vidareutvecklats i fyra kommuner genom projektet Steps.

Att utgå från de närmaste omgivningarna, det vill säga närmiljön, och använda den som källa för att söka kunskap har utvecklats till ett kreativt arbetssätt där elevens eget lärande står i centrum. Det är ett processinriktat arbetssätt som utgår från elevens egna frågeställningar. 

Eleven själv bestämmer ämnesområde, sköter planering och genomförande av sitt arbete. Att söka kunskap om sin närmiljö och sedan berätta om det i form av exempelvis film, skapar en naturlig kontakt med samhället utanför skolans väggar. Arbetssättet anpassas individuellt efter eleven och därför kan en omotiverad och ointresserad tonåring här uppleva skolarbetet både lustfyllt och spännande. 

I Länsmuseets arkiv, Minnesbanken, finns all museets kunskap tillgänglig i form av foton, föremålsregister, uppteckningar, tidningsklipp mm. Att söka information i Minnesbanken, Föreningsarkivet, Landsarkivet och kommunarkiven är en del av arbetet. En viktig del i elevens arbete utgör också egna efterforskningar i form av intervjuer samt studiebesök.

Det är viktigt att eleverna upplever ett samband mellan den kunskap de inhämtar i skolan och den som inhämtas i vardagen. Att studera platser, personer och händelser som eleven har en personlig relation till, ökar förståelsen och motivationen för studierna, och bidrar samtidigt till att väcka intresse och skapa en positiv känsla för den plats man bor på. 

Metoden inbjuder till många olika redovisningsformer. En strävan har varit att eleven ska återföra sina kunskaper till samhället på olika sätt. Elevernas redovisningar har resulterat i hemsidor, utställningar, föredrag för allmänheten, musikaler, videofilm mm. 

En mer bestående form av redovisning har varit att överföra elevens arbete till Minnesbanken i form av ”akter” i Minnesbankens elevarkiv. På så sätt bidrar eleverna med att skapa en del av det som i framtiden blir tidsdokument från deras egen uppväxttid.

Att berätta om sina närmiljöstudier genom film har tillfört ytterligare en dimension till metoden. Elevens egen motivation och kreativitet får stora möjligheter att blomma ut i ett filmprojekt. Många elever som är blyga och har svårt att prata inför andra, känner sig säkrare när de agerar framför en videokamera i en liten grupp. Både att filma och att själv bli filmad stärker självkänslan och är utvecklande för eleverna. Att förena idéerna bakom närmiljöpedagogiken och Steps känns både naturligt och positivt. 

Runt om i länet finns kreativa ungdomar som längtar efter att få utlopp för sina idéer och det har dom här fått möjlighet till!
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