Hur går det till när ett antal institutioner bestämmer sig för att försöka gå i samma riktning? Vart leder de stegen? 

Med risk för att reducera STEPS-projektet till enbart en metod vill jag ändå beskriva projektet som ett viktigt ABM-samarbete. ABM – arkiv, bibliotek, museer. Hoppsan, vart tog bildkonsten och filmen vägen då? I hasorna på ABM-institutionerna? Nej, knappast. Snarare ett steg framför hela tiden. I framkant. Någonstans däri ligger den stora möjligheten. ABM-institutionerna har samtliga uppdrag som formuleras allt tydligare utifrån ett medborgarperspektiv och utifrån tillgänglighetsaspekter. De är allihop institutioner som på olika sätt tjänar allmänheten men som möter den utifrån skilda utgångspunkter. ABM-institutionernas roller ser olika ut, likaså de publikgrupper som tar del av verksamheten. Dessutom har kraven på verksamheten, verksamheten per se och rollerna förändrats kraftigt under de senaste tio åren, inte minst för biblioteken vars verksamhet når flest medborgare. 

Hur ska man hantera detta i samarbeten och samverkansprojekt? Där finns bildkonsten, och även filmmediet, med ett löfte om en metod. Delaktighet utlovas, liksom ett friare sätt att förhålla sig till bilder och berättelser i bred bemärkelse. De konstnärliga ledare som arbetat i STEPS har arbetssätt som karakteriseras av delaktighet, av att de öppnar upp konstrummet och är intresserade av att få till stånd ett möte. De medverkar inte i egenskap av konstnärer enbart, för det finns konstnärer som hellre skulle dö än ställa sig i ett klassrum med elever som aldrig reflekterat över konstbegreppet och estetikens villkor. Förväntningarna är snarare kopplade till ett arbetssätt än en slags frälsarroll (som ännu en produkt av myten om konstnären som geni). Det är alltså inte bildkonsten i sig som lovar en metod även om den rymmer ett sådant löfte. De konstnärliga ledarna, oavsett konstområde, har valt att medverka för att de är intresserade av de här mötena och vart de kan leda. Däri ligger löftet.

Vilka avtryck lämnar då arbetet med STEPS? Ja, svaret beror på vem som frågar. 

Arbetet tillsammans gör avtryck hos eleverna som deltar, hos lärarna, hos rektorer, men påverkan har också motsatt riktning. Eleverna lämnar avtryck hos oss involverade. Metoderna gör avtryck på oss alla inblandade. Arbetet och metoden gör avtryck hos institutionerna. Det senare är en lycklig bieffekt. Samverkan är en viktig bit. Det går att ta de där stegen gemensamt även om vi ibland går i otakt. 

Men plats för önsketänkande: alla i projektet har fått med sig ett förhållningssätt, och det betonar att arbetsprocessen är det viktiga, det genomsyras av en öppenhet för olika  perspektiv, det inbjuder till delaktighet och inkluderar en mångfald av berättelser och bilder. 

Kalla perspektivet konstpedagogik, kalla det mediepedagogik, kalla det ABM-samverkan. Här känns även det mångkulturella perspektivet igen som ett förhållningssätt – inte ett avgränsat konstområde (som teater, bildkonst etc) där man förstår det mångkulturella som ”de andras kultur”. Det räcker inte med att konstatera att det finns många olika kulturer – ungdoms-, etniska och andra, man måste också arbeta för att dessa möts. Det är ett inkluderande perspektiv med målet att allt fler ska kunna känna igen sig i de bilder och berättelser som finns omkring oss. 

Men vad gör vi med avtrycken, med spåren? Vilket ansvar har vi att förvalta dem? STEPS har lett till möten som dröjer kvar hos alla involverade. Projektet har haft som ett av flera mål att ge redskap åt unga människor att berätta och ge röst åt olika erfarenheter. De redskapen bör inte få läggas åt sidan, de bör inte få rosta eller glömmas bort. 
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