Filmpedagogens reflektioner

Det är nu ett år sedan STEPS rivstartade på Änge skola i Krokoms kommun. Där producerades det 12 filmer av högstadieelever under en hektisk vecka. Sedan dess har STEPS rullat runt i länets kommuner och satt ner foten. 

För mig som filmpedagog har det varit ett väldigt intressant och nytt sätt att jobba på.

Jag har fått vara med på ett antal spännande STEPS-projekt under det gånga året, från Gäddede i norr till Svenstavik i söder. Alla veckor har haft ett nytt tema och en ny konstnärlig ledare. Inspirerande och nytändande för mig att få arbeta tillsammans med andra kreativa människor. Jobbet som filmpedagog kan vara ganska ensamt ibland, man ska ofta fungera både som tekniker och inspiratör. 

Samarbetet med konstkonsulenten och de konstnärliga ledarna har gett mig nya perspektiv på vad film är (kan vara). Det behöver inte vara en historia berättad från ax till limpa, det kan vara mycket friare. 

Jag började mitt arbete på Filmpool Jämtland för 8 år sedan med att åka runt i Krokoms- och Åre kommuner med en mobil animation/videoverkstad. Visst var det mobilt men knappast lätthanterligt att släpa runt på 60 kg vhs-redigering och stora kameror. Tekniken har utvecklats oerhört mycket under de senaste åren. Vi hade inte kunnat genomför ett projekt som STEPS på den tiden. Nu har vi 6 redigeringsdatorer och dito antal DV-kameror som alla kan lära sej använda på kort tid, och allt får plats i en personbil. 

Eleverna har i de allra flesta fall varit mycket engagerade och kreativa. Att på en vecka hinna med hela den kreativa process som filmskapande innebär, är en prestation av alla de ungdomar som deltagit. Alla har blivit klara i tid!

Vi har trots tidspress och diverse krångel alltid lyckats att premiärvisa filmer och bildspel på fredag eftermiddag.

Jag ser det som en självklar demokratisk rättighet för alla unga idag att få möjlighet att uttrycka sej- inte bara i text. Den rörliga bildens språk som ligger mig varmt om hjärtat, är nu tillgängligt för många fler än för bara några år sedan. Har man en gång varit med och gjort en film så garanterar jag att man blir en mer aktiv konsument av film och tv i framtiden.

Alla blir inte en ny Josef Fares eller Michael Moore men man förstår mer av den komplexa mediavärld som brusar omkring oss. 

Jag märker att jag faller in i ett nästan reflexmässigt brandtal för film och media i skolan. 

Då är det dags att runda av innan du tröttnar på att läsa. 

Stefan Ek
Bildtext - Och filmpedagogen sade till sina lärjungar: ”Gå ut i världen och sprid budskapet om skapandeprocessen”.

